Председателю Комитета Государственной Думы РФ по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды Кобылкину Д.Н.

Уважаемый Дмитрий Николаевич!

Меня крайне беспокоят риски ослабления законодательной защиты озера Байкал.

7 июля Комиссия по законодательной деятельности Правительства России одобрила поправки Правительства к законопроекту № 387575-8.

Я выступаю против принятия законопроекта в представленной редакции в связи с серьезной угрозой сохранению уникального озера Байкал и прошу учесть поправки, предлагаемые экспертно-научным сообществом.

Меня крайне беспокоит, что законопроектом снимается запрет на сплошные санитарные рубки в ЦЭЗ БПТ, хотя запрет сохранен в редакции, принятой в первом чтении. Ведущие научные институты многократно выступали против снятия данного запрета.

Вырубка погибших насаждений в лесах ЦЭЗ может без всякого изменения законодательства проводиться в порядке уборки неликвидной древесины.

Разрешение сплошных санрубок в лесах вокруг Байкала может стать серьезным стимулом к уничтожению здорового леса, например, путем поджога, для признания его погибшим и последующей продажи. Неслучайно в последние годы санрубки стали распространенным прикрытием для криминальной вырубки и продажи леса.

Сплошная рубка леса и искусственное лесовосстановление в горных условиях с использованием тяжелой техники также ведёт к резкому росту эрозии почвы и вреду для Байкала из-за смыва в него глины, песка и биогенных элементов.

Сплошные рубки могут повысить пожарную опасность в лесах вокруг Байкала, т.к. увеличат доступность территории из-за роста числа дорог, а значит — риски пожаров. На Байкале сильные ветра, которые из-за образования открытых пространств после сплошных рубок будут повышать скорость и площадь распространения пожаров.

Мою крайнюю обеспокоенность также вызывает предполагаемое законопроектом снятие запрета на проведение сплошных рубок и застройки туристической инфраструктурой особых экономических зон, площадь которых превышает 4000 га. А также возможность фактически неограниченного строительства дорог в ЦЭЗ БПТ, что приведет к фрагментации и деградации экосистем.

Строительство новых дорог и гостиниц приведет к росту уже сейчас колоссальной антропогенной нагрузки на Байкал и никак не помешают росту дикого туризма.

Стоит отметить, что против ряда прописанных в законопроекте случаев, требующих сплошных рубок и направленных на решение острых социальных проблем, в основном не возражают ученые и экологи, среди них - строительство селезащитных и очистных сооружений, мест погребения.

4 декабря 2023 года на встрече с Советом по развитию гражданского общества и правам человека (http://kremlin.ru/events/president/news/72905) Президент России заявил: «Что касается озера Байкал, тоже очень важная тема. Здесь нам нужно обеспечить баланс между

интересами людей, которые проживают в этом регионе, и интересами защиты самого озера. В общем, там много вопросов, которые требуют постоянного внимания, имея в виду, что это наше общенациональное достояние». Ученые неоднократно отмечали угрозы экосистеме Байкала в случае разрешения сплошных рубок на больших площадях (например, рубок для строительства объектов особых экономических зон или сплошных санитарных рубок). Таким образом, разрешение указанных рубок противоречит позиции Президента Российской Федерации по данному вопросу.

В связи с вышеизложенным прошу убрать из законопроекта норму, которая снимает запрет на проведение сплошных санитарных рубок в ЦЭЗ БПТ.

А также убрать из законопроекта нормы, которые позволяют проводить сплошные рубки для застройки туристической инфраструктурой особых экономических зон и фактически неограниченное строительство дорог в ЦЭЗ БПТ, оставив только возможность реконструкции существующих дорог.